

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucașfărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurșana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 40—, pe 1/2 an K 20—

Director și redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 20 fileri.

Sumarul:

Spre regularea valutei. — Inaugurarea „Cercului de studii comerciale. — *Cronică*: Ce nu putem înțelege! Cursul Coroanei. Imprumutul național. Primirea scrisorilor recomandate și modificarea tarifei postale. Nou împrumut de stat. Posta aeriană. Pentru resortul de agricultură și comerț. Mersul trenurilor. — *Dividenda băncilor noastre pe 1918.*

Spre regularea valutei.

S'a scris și s'a vorbit atâta despre chestiunea aceasta, încât într'adevăr «cantitativ», ca să zicem așa, nu știm dacă ar mai fi ceva de adăugat. S'au adus diferite soluții, mai radicale și mai rezervate, mai clare și mai nebulose, dar lumină nu s'a făcut. Oamenii noștri, cari au ceva de a perde au rămas tot neorientați și caută fiecare să mai adune, din cât poate, Coroane peste Coroane, fie și rele, văzând în aceasta singurul scut pentru evitarea unor desiluzii la deslegarea definitivă a problemei.

Or, această deslegare poate urmă numai după ce conferența de pace își va fi spus cuvântul hotărâtor asupra chestiunii finanțelor fostei monarhii austro-ungare. Trebuie să se știe mai întâiu, că ce se va alege de datoriile, mai ales a celor de războiu, ale fostelor state dualiste și ca urmare, ce se va întâmpla cu Coroanele austro-ungurești. Căci în definitiv ce sunt Coroanele din circulațiune altceva, decât o parte însemnată — cea mai însemnată — a împrumuturilor de războiu?

Decisiunea, ce se va aduce la conferența de pace din Paris în această privință, va fi influențată de sigur și de interesele materiale, pe cari statele antantiste mari le au asupra prăbușitei monarhii. În orice caz va trebui să mai așteptăm încă luni de zile poate, până ce vom cunoaște punctul de vedere al conferenței, fiind atât de complicată chestiunea finanțelor unui stat mare ca Austro-Ungaria, azi sfârțicat și împărțit în atâtea părți.

Ar urmă de aici deci, că trebuie să fim încă un timp cu răbdare, așteptând din Paris cuvântul hotărâtor. Dar până atunci viața economică-financiară nu o putem opri în loc, ci ea își urmează cursul mânăta înainte de trebuințele oamenilor și de poftele progresiv crescânde ale speculanților de tot soiul.

Am mai spus-o în coloanele acestei reviste și o repetăm, că pe când celelalte state formate pe ruinele monarhiei austro-ungare, toate au încercat, ba cum este d. e. Ceho-Slovaciei i-a și succes să-și rezoalve dejă acum chestiunea valutei; pe atunci noi Românii am rămas cum ne-a găsit revoluția din toamna anului trecut, dacă nu mai rău. Am fost, ce e drept și într'o situație politică excepțională, cu faimoasa linie de demarcație, dar vorba este că n'am făcut până acum nimic, sau aproape nimic pentru regularea valutei noastre. Cu stabilirea cursului forțat al Coroanei și cu stampilarea Leilor germani, așa cum s'a făcut, n'am ajuns departe.

Dar de acum chestiunea de o extremă importanță a valutei nu mai poate rămâne neglijată. Mulțumită bravurei oștirilor noastre,

azi suntem stăpâni pe aproape întreg teritoriul ce trebuie să ne aparțină. În proximele zile trebuie să ne știm la o parte și cu Banatul, deci atunci nu ne mai stă nimic în cale ca să pregătim cel puțin terenul pentru limpezirea marelui probleme a valutei.

Suntem în măsură a ști, că stampilarea coroanelor proiectată și despre care s'a mai vorbit în coloanele acestei reviste, se va face, fiind acesta primul pas spre regularea valutei noastre.

În săptămâna trecută, secretarul general al resortului nostru pentru finanțe, dl Ioan I. Lăpădatu a prezentat în cursul mai multor conferințe, ținute la București proiectele referitoare la stampilare. Aceste proiecte au fost aflate bune și practice de factorii competenți și stampilarea coroanelor va avea loc cel mai târziu în primele zile ale lui Iunie. Proiectele de stampilare le vom face cunoscute cititorilor noștri în numărul proxim. După cât știm bancnotele de 25, 200 și 10,000 Cor. precum și cele de 20 Cor. ediția II. nu vor fi admise la stampilare. Pentruca însă publicul să nu fie păgubit, aceleași bancnote vor fi admise, după terminarea stampilării, încă 30—40 de zile la plățirea impozitelor. După stampilare va urma înlocuirea coroanelor cu Lei. resp. cu o monedă unitară pentru întreaga România.

Se înțelege de sine, că deodată cu Coroanele din Ardeal, se vor stampila și scoate din circulație și cele din Bucovina și și rublele rusești, cari se află în circulație în Basarabia.

În felul acesta și în speranța, că în curând vom ajunge să mai putem și exporta ceva din țară, ca petrol, cărbuni etc., vom putea ajunge la un singur fel de bani de circulație și la ridicarea valutei noastre — oricare ar fi aceea — față de străinătate. Atunci se va pune capăt și nesiguranței de azi pe piața de bani și de mărfuri și în mod firesc va trebui să urmeze și efinirea treptată, dar sigură a traiului.

Să sperăm, că de astădată nu vom fi înșelați în așteptările noastre și că importanta chestiune a valutei va fi deslegată în timpul cel mai scurt și în modul cel echitabil pentru toți.

Dela Asociația titraților în științele comerciale.

Inaugurarea „Cercului de studii Comerciale“.

Experții-contabili.

— Conferința dlui P. Drăgănescu. —

Asociația titraților în științele comerciale din vechiul regat este o uniune a funcționarilor comerciali titrați din România veche, cu sediul în București, așa

cum ar fi să fie la noi «Uniunea funcționarilor de bancă români», înființată în congresul nostru din anul acesta.

Vom avea, credem, în curând ocaziune să ne cunoaștem mai bine cu frații din vechiul regat, muncitori ca și noi pe terenul economic-financiar, și să ne împrietinim cu instituțiile lor bune de acest fel.

Până atunci ne bucurăm de orice apropiere pe calea aceasta.

În acest scop dăm loc, mai la vale, următoarelor comunicări, ce ni se fac din partea numitei asociații, referitor la inaugurarea «Cercului de studii comerciale». O facem aceasta cu atât mai cu plăcere, cu cât chestiunile atinse sunt, toate, de mare interes și pentru noi și congruiază cu punctul de vedere reprezentat în congresul funcționarilor noștri de bancă din 2 Martie a. c.

Iată comunicatul:

Luni, 5 Maiu a avut loc în Palatul Camerii de Comerț inaugurarea Cercului de studii comerciale, înființate din inițiativa licențiaților și absolvenților, școalelor comerciale.

Sedința a fost prezidată de dl N. Butculescu, care arată importanța acestui cerc pentru lămurirea număroaselor chestiuni în legătură cu activitatea comercialiștilor. Insistă asupra datoriei, ce o au toți absolvenții să conlucreze, pe de o parte pentru realizarea revindicărilor lor, pe de altă parte pentru rezolvirea problemelor în legătură cu comerțul, în conformitate cu interesul general.

Dl Gr. Trancu-Iași îndeamnă pe comercialiști să reia lupta dusă cu câțiva ani înainte, căci unele puncte puse chiar în programelor partidelor ca: participarea la beneficiu, asigurările pentru funcționari, contractul muncii, etc. nu se vor înfăptui dacă nu vor fi cerute cu insistență de cei interesați.

Dl C. Sghibartz, face un călduros apel către absolvenții mai în vârstă ca să vină în mijlocul comercialiștilor, pentruca cu experiența lor, cu legăturile ce le au, să ușureze și să îndrumeze eforturile tineretului.

Dl P. Drăgănescu își desvoaltă conferința sa despre «experții-contabili». Expertul-contabil reprezintă o profesie liberă, a cărei atribuțiune este să cerceteze, să îndrume și să certifice cu autoritatea sa morală și profesională exactitatea și sinceritatea înregistrărilor și actelor contabile.

Arată organizația acestei profesii în Anglia, Franța, Italia, Germania, unde există sau Corpuri legitimate de experți-contabili, sau asociațiuni recunoscute de Stat. Relevă străduințele comercialiștilor de a legifera și în România profesiunea de contabil enunțând proiectul din 1908, ce se înaintase Parlamentului. Conferențiarul crede, că nu s'a reușit, pentru că s'a încercat dela început să se facă o reglementare generală a ținerii contabilității, întrând prea mult în raporturile dintre patron și contabil, care este salariatul său. Crede, că de astădată este bine să se ceară

numai reglementarea profesiei de expert-contabil, adecă a acelui contabil, care după o practică poate execută lucrări de expertiză, administrații de averi, etc., pe lângă autorități sau particulari.

Di *Butculescu* este de părere, ca să se reglementeze în general profesiunea de contabil așa cum s'a cerut în 1908, căci situația actuală cu registre nescrise sau ținute în cea mai mare neregulă, nu trebuie să mai dăinuiască. Trebuie să se priceapă odată, că și contabilitatea este o îndeletnicire, care cere o anumită pregătire, implică anume îndatoriri și nu trebuie lăsată în mâna oricui. Trebuie să ridicăm pe contabil din situația de simplu salariat al patronului la aceea de agent al interesului public.

Di *Al. Vasilescu* relevă, că *rezolvirea chestiunii participării la beneficiu nu este posibilă și sinceră decât, dacă lucrătorii și funcționarii au siguranța, că cei ce țin socotelile și stabilesc beneficiul sunt oameni imparțiali conștienți de răspunderea morală ce o au, ca să dea fiecăruia ceea ce este al său. Legiferarea participării la beneficiu fără reglementarea profesiei de contabil este absolut iluzorie, este praf în ochii mulțimii.*

Di *C. Sghibartz*. În corpul contabililor se va face o secțiune a experților-contabili, cari vor fi cruțați dintre membrii Corpului.

Dnii *V. M. Iachim* și *P. Drăgănescu* arată, că trebuie să se facă deosebire între expertul-contabil ce constituie o profesie liberă și contabilul, care este salariat și deci nu poate avea independența expertului.

Asemenea trebuie să se facă deosebire între legiferarea dreptului și îndatoririlor contabilului, ceea ce se va face desigur prin contractul muncii, și obligativitatea negustorului de a avea un contabil recunoscut de lege sau cel puțin registrele vizate de un expert-contabil.

După ce mai vorbesc în această chestiune dnii *Or. Trancu-Iași*, *Aurel Marinescu*, *Bulai* etc. se hotărăște, ca o comisiune să alcătuiască un proiect comun pentru legiferarea profesiei de contabil și expert-contabil.

Acest proiect va fi supus discuțiunii generale în ședințele următoare ce se țin regulat Lunea ora 8 jum. — 10 seara în aceeași sală. (Palatul Camerii de Comerț).

CRONICĂ.

Ce nu putem înțelege! Ziarele anunță, că în România veche *dispar* sute de vagoane încărcate cu alimente, iar cercetările ce se fac regulat, nu descover pe criminali. Aici la noi ziarurile discută aprins chestia *«permiselor»* lăsând să se înțeleagă anumite abuzuri, ce se fac cu aceasta și rezultatul cercetărilor este ca și dincolo, cu dispariția vagoanelor de alimente. Într'aceea populația suferă și scumpetea nu mai scade. Se vorbește de cantități enorme de măr-

furi sosite din străinătate, mai ales alimente și articole de îmbrăcăminte, iar lumea duce lipsă și de una și de alta resp. trebuie să plătească prețuri enorme, ca să ajungă la ele. Dar iar mă întorc și zic: lumea totuși e mulțumită, căci petrece, ca în vremile cele mai bune. Sau poate este și lume nemulțumită, care cere lumină și ordine numai cât nu aude nimeni? Poate!

✓ **Cursul Coroanei.** Comandamentul Trupelor din Transilvania cu ordonanța Nr. 13, 12 și 7 (modificată) sub pct. 1 ordonă între altele:

Pe baza ordinului Marelui Cartier general Nr. 1131 din 10/23 Dec. 1918 se face cunoscut, că cursul Coroanei în tot teritoriul ocupat de armata română, s'a stabilit cu 50 bani, adecă 1 Leu = 2 Coroane. Oricine va pretinde un schimb mai mare se va pedepsi cu amendă până la 10,000 Lei.

Cursul Coroanei a fost și până acum același, stabilit de aceleași autorități, deci dispoziția de mai sus nu conține ceva nou. Se vede, că s'au ivit cazuri, când lumea neorientată, sau speculanții neomenoși, începură să nu mai respecte cursul stabilit.

✓ **Imprumutul național** n'a dat rezultatul așteptat — era de prevăzut — și astfel se zice, că guvernul din București a acordat Consiliului Dirigent un avans de 100 mil. Lei, pentru trebuințele financiare ale Transilvaniei.

Primirea scrisorilor recomandate și modificarea tarifei poștale. Dela direcțiunea centrală a poștelor, telegrafelor și telefoanelor ni se trimit spre publicare următoarele:

Începând cu ziua de 25 Maiu a. c. să introducă circulația scrisorilor recomandate pe teritoriul ocupat (unit) și în relație cu România veche. Scrisorile se vor primi numai deschise și până la alte dispoziții poșta nu primește răspundere pentru acelea și nu dă despăgubire. Pe dosul plicului se va indica adresa trimițătorului.

Deodată cu dispoziția aceasta până la introducerea tarifei din vechiul regat, se modifică taxele și anume:

Pentru scrisori până la 20 grame	30 fil.
„ cărți poștale	20 „
„ imprimate de câte 50 gr.,	06 „
„ mustre	10 „
Taxa de recomandație va fi	50 „
Pentru telegrame, de cuvânt	16 „
dar cel puțin	2 cor.

Adăusul la taxa pentru telegramele primite între 4 și 9 ore p. m. este 2 cor.

Rămân mai departe neschimbate taxele convorbirilor telefonice și taxele la jurnale.

Maior,

Director Central al Poștelor.

Nou împrumut de stat. un împrumut de un miliard și jumătate a fost încheiat între Banca Națională a României și Stat.

Poșta aeriană. Se comunică din Paris, că între Brieux, Longwy și Nancy s'a deschis circulația poștei aeriene. Prima încercare s'a făcut săptămâna trecută. Călătoria a decurs fără accident și a durat trei ciasuri. Aparatul a dus cu sine patru saci plini cu material de poștă. E vorba, ca în timpul cel mai scurt serviciul acesta să se extindă și asupra transportului de pasageri.

Pentru resortul de agricultură și comerț. La încheierea foii cetim în «Renașterea Română», că Joi, la 15 crt. au fost chemați la resortul de agricultură reprezentanții ziarelor românești din Sibiu și împrejurimi, pentru a lua informațiuni asupra proiectului de reformă agrară. Constatăm, că «Revista Economică» n'a avut onoarea să fie invitată a lua parte la acea întrunire, probabil, chiar pentru că e «economică», sau poate numai din trecere cu vederea. Nu ambiția personală a celor cari muncim de ani de zile — firește după puterile noastre — la această revistă, a fost jignită, ci o întregă și până azi singura organizație economică a noastră aici în Ardeal: instituția băncilor românești. Și apoi — zimbească ori cât de malițios economiștii noștri de azi — trebuie totuși să o spunem, că Revista noastră, bună-rea cum este, e singura foaie economică de specialitate la noi. Ca atare în cursul celor 21 de ani, de când există a înregistrat cu conștiințiozitate și a îmbrățișat cu căldură toate chestiunile noastre economice mai de seamă. Colecțiile acestei modeste reviste prezintă icoana fidelă a eforturilor noastre economice-financiare de aproape un sfert de veac și cei grăpași în jurul ei au muncit cu cinste în ogorul cel mai înfelenit și mai puțin recunoscător al vieții noastre naționale, nu ca ziaristi de profesie, ci ca însuflețiți luptători pentru ridicarea economică a poporului nostru. Lăsând deci la o parte modestia, care de altfel ne este un punct de program, credem, că nu eră chiar greu să se țină seamă și de revista noastră cu o ocazie ca cea mai amintită mai sus.

Pe cetitorii noștri îi rugăm să nu ne judece rău pentru cele câteva cuvinte de auto-apreciere a activității noastre din trecut!

Redacția „Revistei Economice“.

Dividenda băncilor noastre pe 1918.

Banca	%	Suma	Scadența	
«Agricola», Sebeș	6	6—	27 Martie	1919
«Ajutorul»	4	4—	4 Aprilie	„
«Albina»	7	14—	10 Maiu	„
«Ardeleana», Orăștie	—	8—	25 Aprilie	„
«Arieșana»	5	5—	22 Aprilie	„
«Armonia»	5	5—	22 Aprilie	„
«Avrigeana»	—	6—	1 Aprilie	„
«Cassa de păst.», Săliște	7	14—	4 Aprilie	„
«Cassa de păstr.», Merc.	6	6—	24 Aprilie	„
«Câmpiana», Moșciu	—	8—	—	„
«Coroana», Bistrița	6	12—	26 Martie	„
«Doina», Câmpeni	—	6—	4 Maiu	„

Banca	%	Suma	Scadența	
«Economia», Cohalm	6	6—	7 Aprilie	1919
«Furnica»	6	24—	23 Aprilie	„
«Izvorul», Sângiorgiu	7	3·50	10 Aprilie	„
«Iulia»	5	5—	10 Martie	„
«Lucafașul», Versecz	—	7—	8 Maiu	„
«Lumița»	—	10—	7 Maiu	„
«Mărgineana»	7	7—	26 Aprilie	„
«Mercur», Năsăud	5	10—	1 Martie	„
«Minerva», Poiana-Măr.	6	—	—	„
«Mureșana»	6	6—	20 Maiu	„
«Olteana»	—	5—	1 Maiu	„
«Oraviciana»	7	7—	—	„
«Patria», Blaj	—	16—	8 Maiu	„
«Poporul», Săliște	6	6—	30 Martie	„
«Poporul», Lugoș	6	6—	20 Mai	„
«Someșana»	6	12—	9 Aprilie	„
«Sebeșana», Sebeș	5	5—	27 Martie	„
«Speranța», Hosman	5	2·50	12 Mai	„
«Târnavéana»	4	4—	12 Martie	„
«Voileana»	—	6—	—	„
«Vatra»	5	5—	10 Maiu	„
«Vulturul», Sănmărtin	—	6—	12 Martie	„

Mersul trenurilor de persoane în stația Sibiu.

Valabil dela 12 Maiu a. c.

Pleacă				
Trenul		Unde?	Când?	
Nr.	Felul		Timpul	Ora min.
8401	mixt	Copșa-mică	dim.	6-20
9024*	„	Agnita—Sighișoara	„	7-43
5801	de pers.	Alvinț	„	8-00
5912	„	Făgăraș—Brașov—București	„	8-47
8411	„	Copșa-mică	d. a.	4-02
5916a	„	Făgăraș tren local	„	4-55
8411 II	exp. mil.	Copșa-mică, Oradea-mare	seara	8-00
6104 a*	mixt	Turnu-roșu—Căineni—Peatra-Olt	„	11-00
* Numai în toată Lunia, Mercuria și Vinerea pleacă.				
Sosește				
Trenul		Din ce direcție?	Când?	
Nr.	felul		Timpul	Ora min.
5915	mixt	Făgăraș	înain d.a.	7-29
8402	exp. mil.	Oradea-mare	„	8-42
6103a*	mixt	Peatra-Olt—Căineni—Turnu-roșu	„	10-30
8404	de pers.	Copșa-mică	„	11-35
5911	mixt	București—Brașov—Făgăraș	d. a.	12-23
9023*	„	Sighișoara—Agnita	seara	7-00
5804	de pers.	Alvinț	„	7-30
8412	mixt	Copșa-mică	„	10-05
* Sosește numai în toată Marția, Joia și Sămbăta.				

ANUNȚ.

Din partea institutului „Sebeșana” bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc se aduce la cunoștința publică, că „Agricola” bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc și „Sebeșana” institut de credit și economii în Sebeșul-săsesc, prin concluzul adus în adunarea generală ținută la fiecare institut separat, la 27 Martie a. c. au fuzionat într'un institut, în acel chip, că „Agricola” bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc să contopește în „Sebeșana” institut de credit și economii, societate pe acții în Sebeșul-săsesc, carele ca institut contopitor a luat următoarea firmă:

„SEBEȘANA”,

bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc.

În urmare toți creditorii institutului „Agricola” bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc prin aceasta să provoacă, în termen de șase luni computat dela a treia publicare a acestui anunț în „Foaia Oficială” să-și însinue eventualele retenziuni căci în caz contrar, după expirarea termenului de șase luni, averea institutului „Agricola” bancă populară, societate pe acții, fără considerare la creditori, se va vărsa în averea institutului contopitor „Sebeșana” bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc.

Direcțiunea institutului:

„Sebeșana”,

bancă populară societate pe acții
în Sebeșul-săsesc.

3—3

„Banca generală de asigurare”, societate pe acții în Sibiiu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai «BĂNCII GENERALE DE ASIGURARE» societate pe acții se invită prin aceasta la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 7 Iunie st. n. 1919, la orele 10 a. m., în birourile institutului din Sibiiu, pe lângă următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului și exmiterea a doi verificători.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului, întrebuintarea profitului și votarea absolvării.
4. Urcarea capitalului societar.
5. Modificarea statutelor.
6. Alegerea de membri în direcțiune și comitetul de supraveghiere conform statutelor modificate.
7. Eventuale propuneri.

Ceice voesc a lua parte la această adunare generală sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa societății sau la vre-un institut de bancă, membru al «Solidarității», asociațiune de institute financiare, ca însoțire cel mult până la 2 Iunie st. n. 1919.

Sibiiu, 16 Mai 1919.

Direcțiunea.

NB. La adunarea generală pot lua parte cu drept de vot acționarii, cari sunt trecuți în registrele societății ca atari cu cel puțin șase luni înainte de ținerea adunării și cari și-au depus acțiunile respective plenipotențele, conform dispozițiilor cuprinse în convocare; plenipotențiații trebuie să fie acționari cu drept de vot. În adunarea generală fiecare acționar are un vot. Ceice posed mai multe acții, au tot după cinci acții un vot, cu observarea, că mai mult de 10 voturi nu poate avea nimenea nici în numele său nici în al plenipotențiaților săi.

(Vezi Bilanțul general și Consemnarea venitelor și cheltuielilor pe pagina ultimă)

„LĂPUȘANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Lăpușul-unguresc.**CONVOCARÉ.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Lăpușana», societate pe acții în Lăpușul-unguresc, se invită la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 27 Maiu nou 1919, în biroul institutului la orele 10 a. m., cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul anual al direcțiunii și comitetului revizor.
3. Stabilirea bilanțului pe anul 1918, fixarea dividendei, împărțirea profitului curat și votarea absoluturului.
4. Alegerea a lor 3 membri în direcțiune.
5. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

Acționarilor cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, li se atrage atențiunea asupra celor dispuse în §-ul 19 din statutele societății.

Lăpușul-unguresc, la 6 Maiu 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	17,078	10	Capital social	200,000	—
Capital elocat la alte bănci	815,300	89	Fond de rezervă	53,800	—
Cambii de bancă	331,896	—	Fond special de rezervă	16,421	—
Cambii hipotecari	76,422	—	Fond de pensii	22,150	—
Obligații hipotecare	10,150	—	Fond de edificare	10,900	—
Obligații caventate	49,078	—	Fond cultural	2,600	—
Acții dela bănci și efecte	29,500	—	Depuneri spre fructificare	1,097,770	02
Diverși debitori	81,170	35	Dividendă neridicată	1,125	—
Realități	17,200	—	Creditori	2,209	77
Mobilier, după amortizare	800	—	Interese tr. anticipate	5,040	60
			Venit transpus din anul 1917	5,500	—
			Profit curat	11,078	95
	1,428,595	34		16,578	95
				1,428,595	34

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
la depuneri	15,025	20	dela cambii	20,964	51
la fonduri	3,574	50	dela credit personal	3,789	14
Spese:			dela hipotecare	635	28
salare	8,933	—	dela dep. proprii și efecte	25,326	82
adaus de scumpete	1,200	—	de întârziere	9,154	05
chirie	400	—	Venit transpus	5,500	—
spese de birou	3,010	24	Provizuni	1,317	12
Contribuție:			Venite dela realități și altele	493	50
de stat și comunală	4,600	—			
10% la interese de dep.	1,502	52			
competința de timbru	213	02			
Amortizare:					
din mobilier	100	—			
dela efecte	214	—			
din suma furată de ostașii ung.	11,828	99			
Profit curat	16,578	95			
	67,180	42			
				67,180	42

Lăpușul-unguresc, la 31 Decemvrie 1918.

Vasile Muste m. p., director-executiv.

A. Gentea m. p., cassar.

Nicolae German m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Olteanu m. p., prezident.

Dr. Gavril Buzura m. p., v.-prezident.

Vasile Muste m. p.

Dr. Valer Muste m. p.

Andrei Ludu m. p.

Nicolae German m. p.

Grigore Popescu m. p.

Am examinat conturile prezente și le-am aflat întru toate în bund regulă și în consonanță cu registrele societății.

Lăpușul-unguresc, la 4 Maiu 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

George Petrovan m. p., prezident.

Dr. Ioan P. Olteanu m. p.

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“, societate pe acți în Sibiu.

Activa.		Bilanț general cu 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Casa	69,712	78	Capital societar	1,200,000	—
Efecte publice	809,542	77	Rezerve de capital:		
Depuneri	769,560	46	fond de rezervă	40,445	—
Imprumuturi hipotecare	160,272	10	fond de penziune	57,451	29
Escont și pretenziuni de Cont-Curent	19,883	50	Rezerve proprii de premii:		
Agenti și agenturi principale	312,088	99	la asigurările de incendiu	200,431	31
Debitori	74,725	75	la asig. contra furtului prin efracție	10,698	26
Mobiliiar	16,287	41	la asigurări de viață	351,908	56
			Rezerva pagubelor pendente (rezerva proprie):		
			la asigurările elementare	7,581	—
			la asigurările de viață	44,190	78
			Premii transitoare		4,864
			Creditori:		
			la secția centrală	70,397	24
			la secția elementară	95,023	56
			la secția de viață	77,881	85
			Profit curat		71,200
					2,232,073
					76

Cheltuieli		Consemnarea Venitelor și Cheltuelilor.		Venite.	
	K	f		K	f
Secția centrală.			Secția centrală.		
Spese:			Interese:		
Spese generale	4,610	57	dela efecte	32,100	—
Salare	16,350	06	dela dep. și imprum.	29,893	23
Aduas de război	10,435	—	dela cambii	1,116	99
Tipărituri	3,529	76	Proviziuni	3,432	50
Porto	3,487	65			
Cheltuieli pentru direcțiune	1,192	—			
Dări și competențe	7,365	59			
		46,970			
Secția asigurărilor elementare.			Secția asigurărilor elementare.		
Premii de reasigurare	100,929	94	Premii de asigurare (minus storno):		
Spese:			Premii la as. de incend.	228,431	31
Salare	24,251	66	Premii la asig. de furt		
Bani de cvartir	5,998	50	prin efectiei	12,698	26
Aduas de război	14,490	82	Rezerve din anul 1917:		
Spese generale	5,080	68	Rezerva de premii la		
Tipărituri	6,912	88	asig. de incendiu	185,289	47
Porto	1,846	68	Rez. de premii la asig.		
Proviziuni și spese de acviziție	4,851	81	de furt prin efracție	10,000	—
Pagube:			Rez. pagubelor pend.	9,406	—
pagube plătite	11,406	95			
pagube pendente	7,581	—			
Competențe de timbru	4,077	73			
Rezerve de premii pe anul 1919	211,129	57			
		398,558			
Secția asigurărilor de viață.			Secția asigurărilor de viață.		
Premii de reasigurare	119,353	44	Premii de asigurare (mi-		
Spese:			nus storni)	231,767	62
Salare	7,725	—	Competențe	6,882	07
Tipărituri	3,720	64	Interese:		
Porto	1,806	53	dela efecte	5,900	—
Proviziuni și spese de acviziție	4,594	99	dela dep. și impr.	5,929	55
Onorare medicale	6,361	40	Rezerva din anul 1917:		
Competențe de timbru	4,100	76	Rezerva de premii	267,576	69
Premii incasate anticipativ	4,864	30	Rez. pagubelor pend.	47,625	77
Pagube:					
pagube plătite	12,693	60			
pagube pendente	44,190	78			
Rezerva de premii pe anul 1919	351,908	56			
Profit curat		71,200			
		1,078,049			
		46			

Sibiu, la 31 Decemvrie 1918.

Ioan I. Lăpădatu m. p., director-executiv.

Dr. Ioan Crețu m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. O. Russu m. p., prezident. Sava Raicu m. p. Dr. Coriolan Papp m. p. Dr. C. Diaconovici m. p.
Dr. L. Borcia m. p. Dr. Nic. Șerban m. p. Ioan I. Vulcu m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

N. Ivan m. p., prez. Const. Popp m. p. Dr. N. Schiau m. p. P. Stolca m. p. M. C. Jiga m. p. Dr. Nic. Comșa m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Cenzurat: cap. Bolu.

Tiparul Tipografiei arhiepiscopale în Sibiu.